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Chapitre
PROBABILITES 1 1]

| — Vocabulaire

¥ Définition
| Un phénoméne dont on ne peut pas prévoir de facon certaine le résultat s’appelle une expérience aléatoire

Exemples :

+ Le lancer d’'un dé a 6 faces est une expérience aléatoire : on ne sait pas quel nombre va donner le dé mais ce sera
forcement 10u2o0u3o0u4ou5oué6.

« Tirer, au hasard, un jeton dans une boite qui contient 4 jetons oranges et 7 jetons blancs est une expérience aléatoire :
on ne sait pas de quelle couleur sera le jeton mais ce sera forcement orange ou blanc.

¥ Définitions
* Les résultats possibles d’une expérience aléatoire sont appelées issues.

» Un événement est un « regroupement » d’une ou plusieurs issues.

Exemples :

« « Obtenir le nombre 1»; « Obtenir le nombre 2 »; « Obtenir le nombre 3 »; « Obtenir le nombre 4 »; « Obtenir le nombre
5%»; « Obtenir le nombre 2 » sont les issues.

- « Obtenir un nombre pair »; « Obtenir le nombre 1» ou encore « Obtenir un multiple de 3 » sont des événements.

¥ Définitions
Un événement qui ne peut pas se réaliser est appelé événement impossible. Un événement qui se réalise toujours
est un événement certain

Exemples :
« Lorsque l'on lance un dé a 6 faces, ['événement « Obtenir le nombre 7 » est un événement impossible.

« Lorsque l'on lance une piece de monnaie, ['événement « Obtenir pile ou face » est un événement certain.

¥ Définition
| Deux événements sont dit incompatibles s'il ne peuvent pas se réaliser en méme temps.

Exemples :

— Lorsque l'on lance un dé a 6 faces, les événements « Obtenir le nombre 1» et « Obtenir un nombre pair » sont incom-
patibles.

— De méme, quand on tire une carte au hasard dans un jeu de cartes, les événements « Tirer une carte rouge » et « Tirer
le roi de trefle » sont également incompatibles.
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Définition

I L'événement contraire d'un événement A est celui qui se réalise lorsque A ne se réalise pas. On le note A.

Exemples :

- L'expérience aléatoire est un lancé de dé a 6 faces.
Si l'événement A est « obtenir un nombre pair » l'événement A est « Obtenir un nombre impair »

« L'expérience aléatoire est tirer une carte au hasard dans un jeu de 32 cartes.
Si l'événement B est « Tirer un coeur », 'événement B est « Tirer une carte qui n’est pas un cceur ».

Oral : En classe: A la maison:
4,5,7,8p.70 - -
Il — Probabilite
¥ Définition

Lorsque l'on répéte un grand nombre de fois une expérience aléatoire, la fréquence de réalisation d’'un événement

devient proche d’'un nombre appelé sa probabilité

m EXERCICE : A 'aide d’un tableur, faire une simulation de 10 lancés de dés a 6 faces, puis 100 et enfin 1 000 000. Pour

chacune des trois simulations, déterminer la fréequence d’'apparition de chaque face. Vers quelle fraction ces fréequences

se rapproch

ent-elles?

Al v fx ). = =ALEA.ENTRE.BORNES(1;6) D2 v fx L. = =NB.SI(SAS1:5A51000000;C2)
| B C D E | F A | B C E | F
gj Face Nombre 1 5 Face Nombre

2 6 1 1 4 1 19
3 2 2 5 3 1 2 18
4 [} 3 0 4 1 3 13
5 2 4 0 5 5 4 17
6 2 5 1 6 1 5 17
7 2 6 3 7 4 6 16
8 6 Total 10 8 2 Total 100
9 1 9 5

10 5 10 2

1] 11 ] a

12 12 2

[ 13 [ 13 2

| 14 | 14 2

15 15 2

16 16 2

17 17 4

18 18 1

19 19 5

20 20 4

CZ9994 v| fx L. = |=CY9994/SCY$10000

BUBVBWBXBYBZCACHCCCOCcE cRodcH cljcickcLicMcNcacricdeAcscricday cw X cY

9983 21154236426 122512414631 16 2 3 3

9984 |4 36436 1432431231155¢68628531233

9985 5 414555 513241546 6662622545442

9986 41 2 3432636345405 333212211575 2 6

9987 3 44 3 3414133516 3612654438062 34.1

9988 56/ 3 42 3362 2632156652 143546175 1

9989 3 5 446 36 4252053413232 4436 24341

9990 6 6 4 14 26 65 356 34 3664446145 35255 4

92991 6 65 26 15 255 426 3 43655 3352246 36 3

9992 2 2612535261142 2445 431624613124

9993 26253 3316622513356 064%621%56521 2 Face Nombre

6 6 2516 1546242215462 1511246453 4 2 1 166974 0.1669741

| 9995 |2 141625513 314243332465°2¢64136 2 166913 0,166913
| 9996 6 5 2 256 451152233564 12152%521%6 14 3 166984 0,166984
| 9997 6 5 4336 16344412546 4562635 344613 4 166341 0,166341

9998 5 6/ 4 6565 2 6 3 336 5515445425116 12 3 5 166561 0,166561

9999 416 6 36 36642054622 21535%53%6 14211 6 166227 0,166227

10000 146 4146 46125535 31414514156 5 6 Total 1000000

10001

10002 Rappel : U6 = 0.166666667

|__10003
s |




&390 G0 calal) 30 JunzeS @5 www.talamidi.com

¥ Propriéte
Lorsque l'on peut déterminer toutes les issues possibles la probabilité d’'un événement A est donnée par la
formule :

nombre de cas favorables a l'évenement A

A) =
p(A) nombre de cas possibles

Exemple 1: On consideére l'expérience aléatoire : tirer une carte au hasard dans un jeu de 32 cartes.
Question : Quelle est la probabilité des événements suivants :
« A:«Lla carte tirée est une dame » ?

-+ B:«lacarte tirée est une figure rouge » ?

Réponses :

+ L'événement A est réalisé quand on tire la dame de cceur, la dame de pique, la dame de carreau ou la dame de trefle.

Cas favorables : 4 cartes
Cas possibles : 32 cartes

4 1
Donc p(A) = -3

+ L'événement B est réalisé quand on tire le roi de cceur, la dame de cceur, le valet de cceur, le roi de carreau, la dame
de carreau ou le valet de carreau.

Cas favorables : 6 cartes
Cas possibles : 32 cartes
6 3
Donc p(B) = — = —.
PB) =337 15
Exemple 2 : On considere l'expérience aléatoire : lancer un dé a six faces et l'événement C : « Obtenir un nombre pair »
Question : quelle est la probabilité de I'événement C?

Réponse :

L'événement C est réalisé lorsque l'on obtient la face 2, 4 ou 6.
Cas favorables : 3
Cas possibles : 6
3 1
Donc p(C) = = = —.
pC)=2=7

m EXERCICE : Une classe de 3¢ est constituée de 25 éléves. Certains sont externes, les autres sont demi-pensionnaires. Le
tableau ci-dessous donne la composition de la classe :

Gargon Fille Total
Externe 3
Demi-Pensionnaire 9 1"
Total 25

Questions :
1. Compléter le tableau.

2. On choisit au hasard un éléve de cette classe.
(a) Quelle est la probabilité pour que cet éléve soit une fille?

(b) Quelle est la probabilité pour que cet éléve soit externe?

(c) Sicet éléve est demi-pensionnaire, quelle est la probabilité que ce soit un gargon?
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2 5
20
1 14
Oral: En classe: A la maison:
6,10 + 11, 14 p. 70 2p. 69 + 15,19 p. 71 3 p. 69 + 16, 17, 20, 21 p. 71
¥ Propriétes

e Une probabilité est comprise entre 0 et 1.

e La somme des probabilités des issues d’'une expérience aléatoire est égale a 1.

Exemple 1: On considére un lancer d’une piéce de monnaie (expérience aléatoire).
. . . 1 . . 1
La probabilité de lissue « Obtenir pile » est de 5; celle de l'issue « Obtenir face » est de >

1T 1 2
La somme des probabilités des issues est donc 2 + 5=3= 1.

Exemple 2 : On considere l'expérience aléatoire : lancer un dé a six faces.

1

« La probabilité de l'issue « Obtenir la face 1 » est 3
e . ) 1

- La probabilité de l'issue « Obtenir la face 2 » est 3
e . ) 1

- La probabilité de l'issue « Obtenir la face 3 » est 3
e . ) 1

- La probabilité de l'issue « Obtenir la face 4 » est 3
e . ) 1

- La probabilité de l'issue « Obtenir la face 5 » est 3

. . . 1
+ La probabilité de l'issue « Obtenir la face 6 » est 3

T 1 1 1 1

6
L d babilités des i tdonc: = +—-+—-+-+-+-==-=1.
a somme des probabilités des issues est donc 6+6+6+6+6+6 6

Oral: En classe: A la maison:
13 p.70 — 18p.71
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¥ Propriété
| p(A) + p(A) =1 ce qui s'écrit aussi p(A) =1 -— p(A) ou |p(A) =1-p(A)|

Exemple : On considere 'expérience aléatoire : tirer une carte au hasard dans un jeu de 32 cartes. On note A l'événement
« La carte tirée est une figure rouge » et B |'événement « La carte tirée n’est pas une figure rouge ».

Calcul de la probabilité de A:
L'événement A est réalisé quand on tire le roi de coeur, la dame de ceeur, le valet de cceur, le roi de carreau, la dame de
carreau ou le valet de carreau.
Cas favorables : 6 cartes
Cas possibles : 32 cartes
6 3

Donc p(A) = — = —.

PA= 5" T
Calcul de la probabilité de B :
L'événement B est ['événement contraire de A, on a donc:

— 3 16 3 13
p(B)—p(A)—1—p(A)—1—ﬁ—%—ﬁ—ﬁ

Oral: En classe: A la maison:
_ 30p.73+34p.74 31,32,33p.73+35P. 74

Ill — Exemples d’expériences a deux épreuves

Exemple 1: Une urne contient 5 boules indiscernables au toucher : 2 noires et 3 blanches. On dispose également de deux
sacs contenant des jetons : un noir et un blanc.
Le sac noir contient un jeton noir et trois jetons blancs. Le sac blanc contient deux jetons noirs et deux jetons blancs.
On extrait une boule au hasard de l'urne puis on tire un jeton dans le sac qui est la méme couleur que la boule tirée.
Questions :

1. Construire un arbre pondére.

2. Déterminer la probabilité de chacune des issues.

3. Déterminer la probabilité de ['événement A "la boule et le jeton sont de la méme couleur"

Réponses :

1. On note N l'événement « Tirer une boule noire », B I'évéenement « Tirer une boule blanche », n 'événement « Tirer un
jeton noir » et b l'événement « Tirer un jeton blanc ».

Calcul de la probabilité de N :
Cas favorables : 2 car il y a deux boules noires dans ['urne.
Cas possibles : 5 carily a cinqg boules dans ['urne.

2
Donc p(N) = 3

Calcul de la probabilité de B :
Cas favorables : 3 car il y a deux boules blanches dans l'urne.

Cas possibles : 5 car il y a cinqg boules dans ['urne.

Donc p(B) = %

Calcul de la probabilité de n, lorsque Uon tire le jeton dans le sac noir :
Cas favorables : 1 car il y a un seul jeton noir dans le sac noir.
Cas possibles : 4 car il y a quatre jetons dans le sac noir.

1
Donc p(n) = T
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Calcul de la probabilité de b, lorsque U'on tire le jeton dans le sac noir :
Cas favorables : 3 car il y a trois jetons blancs dans le sac noir.
Cas possibles : 4 car il y a quatre jetons dans le sac noir.

3
Donc p(b) = 7

Calcul de la probabilité de n, lorsque U'on tire le jeton dans le sac blanc:
Cas favorables : 2 car il y a deux jetons noirs dans le sac blanc.
Cas possibles : 4 car il y a quatre jetons dans le sac blanc.

2
Donc p(n) = 7

Calcul de la probabilité de b, lorsque Uon tire le jeton dans le sac blanc :
Cas favorables : 2 car il y a deux jetons blancs dans le sac blanc.
Cas possibles : 4 car il y a quatre jetons dans le sac blanc.

2
Donc p(b) = 7

Nous obtenons donc l'arbre pondéré suivant :

1 n
2 N
> 3
) b
2 n
4
3
5 B
2
) b
2. On utilise l'arbre pour calculer la probabilité de chaque issue :
2 1 2
. N —_Zw_-=
p(N.m) =2 X7 =25
2 3 6
« p(N,b)==x-=—
PIN.O)=5X7 =%
3 2 6
«p(B,n)==x==—
PEBM=35X7=%
3 2 6
« p(B,b)==X-=—
PB.O) =572
3. L'événement A est réalisé lorsque l'on a (N, n) ou (B, b) ainsi :
2 6 8 2
A) = p(N, Bb)=—+—=—=-
p(A) = p(N.n)+p(B.b) = o5 + 55 = o5 = ¢

2
La probabilité de l'événement A est 3
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Exemple 2 : Une expérience consiste a :

- tourner d’abord la roue A (bien équilibrée) : on obtient la couleur blanche ou noire.
- tourner la roue B (bien équilibrée) : on obtient 1, 2 ou 3.

Roue A

Roue B

Une issue de cette expérience est par exemple (N; 1); cela signifie que le noir est sorti sur la roue A et le 1 sur la roue B.

1
2
3
4

. Déterminer les probabilités de chaque issue de la roue A.
. Construire l'arbre pondéré correspondant a cette expérience.

Déterminer la probabilité de I'événement (N; 1).

Réponses :

. Déterminer la probabilité de 'événement A « Obtenir 2 dans le résultat ».

1. L'angle au centre du cercle représentant la roue a une mesure de 360°.

Calcul de la probabilité d’obtenir lacouleur noire :

Cas possibles : 360°
Cas favorables : 90°

90 1
Donc p(N) = % = Z

. Laroue B est partagé en 6 parties égales.

Calcul de la probabilité d’obtenir 1:

Cas possibles: 6 carily a six parties
Cas favorables : 1 caril y a une partie numérotée 1

1
Donc p(1) = 3

Calcul de la probabilité d’obtenir 2 :

Cas possibles: 6 carily a six parties
Cas favorables : 3 car il y a trois parties numérotées 2

3
Donc p(2) = 3

Nous obtenons donc l'arbre pondéreé suivant :

»l W

Calcul de la probabilité d’obtenir la couleur blanche :

Cas possibles : 360°
Cas favorables : 360 — 90 = 270°
270 3

D B)=—=-.
oncp(B) = 35" 2
Calcul de la probabilité d’obtenir 3 :

Cas possibles : 6 car il y a six parties
Cas favorables : 2 car il y a deux parties numérotées 3

2
Donc p(3) = 3

3
N e 2
2

& N3
11
6
3
B & 2

N
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3. D'apres l'arbre de probabilité on a:

Moty Lyl ]
PN = 3”6~ 24

4. L'événement A est réalisé lorsque l'on a lissue (N;2) ou l'issue (B;2). D'aprés l'arbre de probabilités on a

1 3 3 1
N;2) = =X=-=—=—.
PIN2) = 2X5= 247 3
3 3 9 3
B;2) = “xZ-=—=°=.
PBI2) = IX5T 24" 3
Donc p(A) = p(N;2) + (B'2)—1+3— _ !
p(A)=p(N;2)+p(Bi2)= o+ o ==
Oral: En classe: A la maison:
9p.70 24 p.72+27p.73

25,26 p.72 +28,29p. 73

Tache complexe : 63 p. 81 / Probléme ouvert : 54 p. 78






